KATA PENGANTAR

Alhamdulillah, ucapan puji syukur kehadirat Allah swt, penulis panjatkan, karena atas segala rahmat, karunia dan hidayahnya, penulis dapat menyelesaikan penulisan penelitian ini. Sebagai dosen tetap dengan tugas utama tri dharma perguruan tinggi, maka salah satu kewajiban berupa melakukan penelitian harus terpenuhi. Oleh karena itu untuk kesempatan kali ini, penulis penelitian menggunakan metode kualitatif deskriptif dengan judul: INDONESIA PERINGKAT PERTAMA NEGARA PALING SANTAI DI DUNIA. Kajian ini penulis pilih dikarenakan sebagai negara dengan cakupan wilayah yang cukup luas menumbuhkan minat wisatawan mancanegara ke Indonesia. Kunjungan Wisman ini diharapkan akan dapat memberikan sumbangan bagi penerimaan devisa negara untuk meningkatkan kesejahteraan masyarakat Indonesia. Kondisi terdapatnya pandemi covid-19 membawa dampak dan membuka peluang lain untuk penerimaan devisa negara.
Penulis menyadari sepenuhnya penelitian ini dapat terselesaikan atas peran serta dari berbagai pihak, terutama P3M dan Para pimpinan IBS. Dengan segala kerendahan hati dan ketulusan, penulis menyampaikan ucapan terimakasih yang sebesar-besarnya, kepada semua pihak yang telah memberikan dukungan moril dan materiil. 
Akhir kata, penulis sampaikan permohonan kepada Allah swt agar semua pihak yang telah memberikan bantuan baik moril maupun materiil mendapatkan balasan pahala yang berlipat ganda, dan Semoga disertasi ini dapat bermanfaat bagi semua. Amin YRA.
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