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ABSTRACT
The purpose of this study is to examine the effect of changes import duties tariff policies and pandemic covid-19 on abnormal returns, abnormal volumes, bid-ask spreads, and volatility of manufacturing sector stock prices that have published date of closing price data, as well as historical data and trading volume, and are registered on the Indonesia Stock Exchange. For this purpose, samples were taken from 181 companies during the observation period and listed on the Indonesia Stock Exchange. Researchers tested by applying two regression models for a period of 4 months. From December 2019 to March 2020. The main regression model examines the effect of changes in import duties tariff policy and pandemic covid-19 on abnormal returns. Then in the second model is expanded by adding the dependent variable, namely abnormal volume, bid-ask spread, and stock price volatility.

Keywords: Abnormal Returns, Abnormal Volume, Event Studies, Import Tariff duties Policy and pandemic covid-19, Spread Bid-Ask, Stock Price Volatility.


ABSTRAK
[bookmark: _GoBack]Tujuan dari penelitian ini adalah untuk menguji pengaruh perubahan kebijakan tarif bea masuk impor dan pandemi covid-19 terhadap abnormal return, abnormal volume, bid-ask spread, dan  volatilitas harga saham sektor manufaktur yang memiliki data tanggal penutupan harga terpublikasi, serta memiliki data historis dan volume perdagangan, dan terdaftar di Bursa Efek Indonesia. Untuk tujuan ini, diambil sampel dari 181 perusahaan yang pada masa periode pengamatan dan terdaftar di Bursa Efek Indonesia. Peneliti melakukan pengujian dengan menerapkan dua model untuk periode 4 bulan. Dari bulan Desember 2019 sampai dengan bulan Maret 2020. Model utama menguji pengaruh perubahan kebijakan tarif bea masuk impor dan pandemi covid-19 terhadap abnormal return. Kemudian didalam model kedua diperluas dengan menambahkan variabel dependen yaitu abnormal volume, bid-ask spread, dan volatilitas harga saham.

Kata Kunci: Abnormal Return, Abnormal Volume, Event Study, Kebijakan Tarif Impor, Spread Bid-Ask, Volatilitas Harga Saham.
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